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Calea Ticinală Homoroi-Făpraşl şi OMl.
II.

Acum când tote ţerile şi tote 
statele facă enorme sacrificii pen
tru ca se-şî asigure debuşeurî şi 
transporturile pe apă; când mo- 
narchia nostră s’a pusă pe lucru 
ca se rupă şi cureţe singură sghia- 
burile şi stâncile din Dunăre dela 
Porţile de feră; când se vorbesce 
de unirea prin canale a Dunărei 
cu Rinulă, a Oderei cu Vistula 
etc. n’ar trebui se remânemu şi 
noi mai pejosă, căci şi noi avemu 
o apă destulă de importantă, şi 
care ne pune în legătură directă 
cu cea mai mare şi mai însemnată 
arteră de comunicaţiă din Europa 
şi ne va permite a ajunge directă 
atâtu în marea Nordului câtă şi 
în cea Neagră. Inţelegă Oltulă, 
care atinge şi unesce între sine, 
tocmai acestă nefericiţii colţu nord- 
osticu ală Transilvaniei, şi care 
atinge în calea sa 2 oraşe însem
nate comerciale, 5 opide şi 6 co
mitate. m  lo cu de a căuta se îm- 
blâncjimu furia undeloră lui şi a 
afluenţiloră sei, se căutămii a ne 
folosi noi înşişi şi a pune undele 
în serviciulu nostru, adecă a-lii 
face navigabilă şi plutitoră.

Atâtă încercările tăcute în res- 
boiulu austro-turcescă de sub Io- 
siîu ală Il-lea la anulă 1782, câtă 
şi cele ale Saşiloră din secululă 
acesta de pe la anii 18 şi 42 au 
dovedită incontestabilă, că Oltulă 
este plutitoră şi navigabilă şi pe 
lângă mici lucrări de artă între 
mănăstirea Cornet şi Clopot din ori 
care parte a Transilvaniei potă fi 
lăsate plute în josă pănă în Du
năre, —  er în susă din causa că- 
derei celei mari a apei este mai 
bine de-a vinde vasele decâtă a 
le duce în susă. Noi scimă, că 
în România sub ministeriulă d-lui 
Ioană Brătianu s’a votată ună 
credită de 5 milione franci, căruia

în curendă voră urma deschideri 
de alte credite pentru regularea 
şi navigaţiunea fluviiloră, între 
cari şi a Oltului, şi că actualmente 
în ministeriulă de lucrări publice 
ală României se lucreză cu stăru
inţă la punerea în aplicare a pro- 
ecteloră de navigaţiune. Deci 
décá cumitatulă nostru dimpreună 
cu comitatele mărginaşe directă 
interesate ar interveni prin minis
teriulă nostru comună de esterne 
pe lângă guvernulă română, uşor 
s’ar ajunge la o înţelegere co
mună, ca se-lă reguleze şi facă 
navigabilă pe totă linia, şi prac
ticabilă şi pentru vapóre mai mari. 
Decă din creditulă de 1 milionă 
florini votată de comitatulă Făgă- 
raşă pentru linia Ho mor odă-Făgă- 
raşă s’ar sacrifica 500 mii florini 
pentru navigaţiunea Oltului, er 
comitatele învecinate, ală Sibiiu- 
lui, Térnavei mari, Braşovului, 
Treiscauneloră şi ală Ciucului ar 
contribui fiă-care cu câte o suma 
egală de 600 mii florini dimpre
ună cu taxele de tonagiu şi che- 
iagiu, nu numai că s’ar pute rupe 
şi aprofunda albia Oltului în 
munţii dela Turnu Roşu pe cele 
vr’o 10— 15 chilometri, ca se curgă 
mai liniştită şi pe partea Româ
niei, dér s’arputé, şi décá nu ca- 
nalisa, celă puţină regula şi săpa 
la unele piepturi în lăuntrulă co- 
mitateloră — pentru ca vapórele 
şi şlepurile se se p0tă urca pănă 
la Braşovă şi mai în susă, prin 
ceea ce ar deveni o arteră comer
cială a Ardealului de prima or
dine, şi ar ridica bunăstarea tu- 
turoră comitateloră mărginaşe.

Oltulă este totuşi cu multă 
mai mare decâtu Bega, Saale, 
Moldova, Sprea, deşi totă ce s’a 
opusă pănă acum navigabilităţii 
lui au fostă numai strîmtorile de 
la Turnu-Roşu. O regulare şi nu
mai parţială a Oltului ar atrage 
după sine şi o corecţiune şi regu

lare a afluenţiloră séi —  décá din 
suma de prisosă de 500 mii florini 
doué sute mii s’ar întrebuinţa 
pentru curăţirea şi lărgirea celoră 
mai mari, ca Bârsa, Şercaia, rîulă 
Sebeşului, a Sâmbetei, Viştei, P o 
rumbarului, primăvera şi tómna 
ca se se scobóre pe ele în josă 
pănă la Oltă —  lemne de cons- 
trucţiă şi focă, cari atunci tote 
voră găsi bună trecere şi voră 
aduce marí folóse. Ear din res- 
tulă de 800 mii dela regularea ape- 
loră, totodată se póte procede la 
comasarea pământului unanim în 
tote comunele, ca totă pămentulă 
ce se află pe marginea riuriloră 
şi păraieloră se se prefacă în li
vezi artificiale cu sisteme de iri- 
gaţiunî, ca se se ude regulată de 
mai multe ori tómna şi primăvera 
pentru a puté fi cosită de 8— 4 
ori pe ană, cari nu ar fi altă-ceva 
decâtă ună dară gratuită ală apei. 
Comunele s’ar puté ajutora pen
tru împădurirea şi împopularea 
din nou a păduriloră cu lemne de 
valóre, cu lemne de ştejară şi de 
răşinbse şi s’ar pute obliga ca fiă- 
care se prevédá în bugetulă loră 
ună anumită capitală pentru îm
păduriri.

Aci ne aflămă în faţa unui 
mare periculă. Pădurile de lemne 
de valóre, de stejari seculari se 
devastézá pe fiecare ană şi loculă 
loră ’lă ocupă totă esenţe netreb
nice higiurî şi tuferişă de arine, 
mesteacănă, alună etc., cari nu 
suntă nici lemne de focă şi nici 
de trebuinţă, dér ocupă loculă de 
păşune pentru vite, aşa ca pădurea 
de acţî are cu totulă altă valóre 
decâtă acum 30—40 ani. Contra 
acestei sisteme viţiose trebue se 
ne opunemă cu toţii din tóté pu
terile şi se căutămă ca la deschi
derea navigaţiunei Oltului, comu
nele nu numai se aibă ună debuşeu 
pentru lemnele loră, dér se aibă 
şi ce esporta, se aibă lemne de

valóre pentru durata, ceea ce în- 
cependă de acum cu séménarea 
pe fiecare ană a câte unu séu doi 
saci de ghindă şi altulă de sé- 
menţă de bradă, molidă ori pinu, 
uşoru se póte tace. Rolulă iores- 
tieriloră şi ală pazniciloră păduri
loră nu constă numai în a lua 
puşca pe spate şi în a umbla de-a 
lene prin pădure, ci şi în a ajutora 
şi sprijini natura în creaţiunile 
sale. Pentru a crea forţe produc
tive, ună personală productivă, 
cultă şi cu cunoscinţe de specia
litate, stáruiéscá d lă  fişpană ca 
se se înfiinţeze în comitatulă 
Făgăraşului câteva şc0le speciale 
şi practice, cu limba de propunere 
română, căci română e şi popo- 
raţia comitatului: una de silvicul
tură, alta de grădinăriă şi pomă- 
rită, alta practică de agricultură 
împreunată cu şcola de cultura 
livecjiloră — Wiesenbauschule —  
şi vr'una doué de meserii, de in
dustria lemnului, şi ârăşi Ilustrit. 
Sa póte fi sigură şi póte conta 
la sprijinulă nostru desinteresată.

Şcolele aceste românesc! ară 
deveni nisce centre de lumină şi 
cultură şi focare de bunăstare, la 
cari ară alerga şi s’ară lumina 
tinerii şi din alte comitate. In 
schimbă înse, ai avé forţe produc
tive, grădinari buni, agricultori 
harnici, măiestrii de livecji cum 
se cade, şi pădurari şi brănişteri 
culţi pentru tóté pădurile comu- 
neloră şi ale statului, în loculă 
celoră de acjî, cari n’au avută nici 
o instrucţiune, şi când va sosi ora 
potrivită de esportă vei avé ce es
porta şi cu cine lucra, ca în tóta 
privinţa se fi la înălţimea cerin- 
ţeloră timpului. Ér pătura cultă 
şi productivă, găsindă destulă ocu- 
paţiune şi mijlóce de esistinţă în 
patriă, n’ar mai lua lumea ’n capă.

Folósele ce le-amu trage cu 
toţii din canalisarea Oltului ar fi 
incomparabile: — din comitatulă

FOILETONUL^ „GAZ. TRANS.“

C ilii şi mitnrile Ini Apollo la Eleni.
(Urmare.)

Unulii din cele mai vechi şi mai 
importante lucruri pentru agricultori, 
păstori şi navigatori pare a fi fosta fur
tuna, pe care, ca să o potă precisa, ob
servau cu dejsebire sorele; de asemenea 
mai observau şi corbii, coroii, lupii, del
finii şi alte animale, despre cari se cre
dea, că prevestesca schimbarea timpului, 
din care causă fură consacrate lui Apollo. 
Unii lucru analogii observăm1!  şi astăcji 
în astronomia poporană, cu acea deosebire 
numai, că lucrurile prevestitore nu mai 
suntii consacrate nimenui. In modula 
acesta se esplică bine şi raporturile in
time, pe cari Apollo, ca 4©u sorelui, 
le avea faţă cu Joe, deula cerului şi ala 
fortunelora, căci, după cum îla arată Es- 
chilO, este numai profetula lui Zevs, a 
cărui voinţă şi decisiunl le anunţă ome- 
nilortt. Epitetele ca atare sunta: I I q o -  

6 i> to s , % 'E ccq ios , ’A l s v Q o p a v T i s ,  l o şi 
altele.

Cea mai mare însemnătate pentru 
viâţa grecă, atâta religiosă, câta şi poli
tică o avea oracolula dela Delphi. Ei

nu întreprindeau nimica fără a consulta 
mai întâiu oracolula. Influenţa lui se es- 
tinses» chiar şi peste graniţele Greciei. 
Chiar cultula celorlalţi del în Grecia 
era sub conducerea lui. De asemenea 
s’au încredinţată decisiunei lui resbelula, 
pacea, înfiinţarea de colonii şi ordinea 
şi tractatele între state. Acestea mi-le 
reserva însă pănă mai târcliu, căci nu 
voesca să mă depărteza din frum6sa şi 
încântătorea localitate dela Delphi, mai 
înainte de ce ochiula privitora să o fi esa- 
minata cu de-amăruntula.

Nu departe de acesta loca, unde se 
afla oracolula, pe şesula Criseica, totă 
spre onorea şi aducerea aminte de vic
toria lui Apollo, repurtată în copilăriă 
asupra draconului Pithon, se f&ceau re
numitele jocuri de întrecere pithice, cari 
se ţineau la începută tota la 8 ani, er 
mai târ4iu la 4. învingătorii la aceste 
jocuri se premiau cu corone de laura.

Grecii credeau, că templula dela 
Delphi se află la buricula pământului. 
Tradiţia spune, că Joe avea doi vulturi, 
pe cari îi lăsa dela cele 2 margini opuse 
ale pământului să sbore, ca să afle, ce 
se întâmplă în lume, şi aceştia se întâl- 
niau deodată în Delphi. Cetatea şi tem-

plula dela Delphi se aflau pe piciorula 
sudica ala Pamassului. In faţa muntelui 
se întindea şesula, pe a cărui sprîncână 
forte stâncosă sta sanctuarula 4©ului cu 
o împrejmuire forte pomposă. Nu de
parte de aci murmurau tainica undele is- 
vorului nimfei Castalia, cari se rostogo- 
liau în jcsü pe Parnass şi a cărui apă 
avea dela Apollo dăruia inspiraţiunei.

Alegerea acestei localităţi atâta de 
frumóse ne aduce aminte de una alta 
rola ala lui Apollo, de acela ala poesiei, 
alü cântării şi ala musicei. Raporturile, 
pe cari Apollo le are ca atare, se pota 
deduce forte bine din însămnătatea sa 
ca 4eu ala oracolului, precum şi din 
împregiurarea, că în cultula său dela 
începută musica juca una mare rola. 
Câta de aprópe stau în anticitate na
ţiunea, profeţii şi poeţii, se lămuresce 
din Odisea, unde se spune cu privire la 
Demodocos, că ela, în cântecula său 
epica despre „Căderea Troiei“ , „o. în
văţata séu dela Muse séu dela Apollo11. 
Că Apollo aci e a se cugeta numai ca 
4eu inspirátora, luerula are totă proba
bilitatea. Dór fiind-că cântecula epica 
f&ră a fi însoţita de forminga (una fela de 
citară) nu se putea cugeta, trebue chiar

din acesta motiva a fi 4©ula inspirátora 
alü cântecului şi una 4eu musicei. 
Mai departe forma metrică a sentinţelora 
oracolului apolonicü, nomosulü pithicü, 
cântecula citarei obicinuita în cultulü şi 
mitula 4eului îla făcură cântăreţa şi 
citarista, în fine una amica şi conducă- 
tora ala muselora precum şi ala tuturora 
cântăreţilora şi musicanţilora. Dela elü 
deci derivă isvorula inspiraţiunei, din 
care poeţii, cântăreţii, musicanţii îşi creau 
operele, tonula, sufletula şi armonia ope- 
relora lor a. Fără ela frumosula nu se póte 
desvăli în completă înflorire. Precum 
ela, când 4®ü se aflau pe Olympü în 
giurula mesei îi însufleţi a prin cântările 
sale, încâta se prindeau la joca, totü 
aşa încânta ela pe pământa prin poesiă 
şi musică în tóté locurile societatea 
care-la încungiura. Număroşî erau aceia, 
cari participau la sărbătorile lui. Mai 
nainte de tote nu lipsiau nici odată din 
cercula cela vesela Musele, Charitele séu 
Graţiile şi Horele.

Să vedema mai de aprópe, cine erau 
aceste Muse, Graţii şi Hore, cari formau 
cortegiula lui Apollo.

Musele erau ajutătorele 4eului, loc- 
ţiit órele lui; ele suntü personificările ca-
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Ciucă şi Trei-scaune s’ar pute sco- 
borî singuratice şi pe plute lemne 
de construcţii şi de tocă, parte 
pentru a le transporta directă pănă 
în Dunăre, parte pentru a le în
cărca la Braşovă pe vapore şi şle
puri. Pănă la Braşovu circulându 
vaporele ar aduce din România 
cereale şi materiile prime şi ar 
încărca producte ale manufacturei 
braşovene cu destinaţia pentru Ro
mânia, Bulgaria şi Serbia şi ma
terii prime şi semifabricate pentru 
Budapesta, Viena etc; minele de 
lemnită şi cărbuni dela Vulcanii, 
Căpeţî, etc. ară trimite ieftină căr
buni, pentru cari în România se 
simte o necesitate atâtă de mare. 
Comitatulă Ternavei mari ar trage 
fol6se imense din tăierea păduri - 
loră sale de ştejarî seculari, cari 
prin lăsare şi îmbetrânire nu câş
tigă, ci perdă putrec[endu-le inima.

De ce valore industrială suntă 
aceste păduri seculare ne-a arătat’o 
esploatarea padurei erariale dela 
Veneţia de josă de cătră firma 
Elveţiană Bucher & Durer, care 
deşi îi luase pe ună preţu mai de 
nimicu şi-i întrebuinţa numai la 
confecţionarea de parchete de 45 
cm. lungime şi 10 cm. lăţime — 
totuşi mai bine de jumetate din 
stejari i-a lăsată în piciore ca se 
putrecjescă. In casulă loră se află 
sute de păduri de stejară de prin 
comitatulă Făgăraşă , Ternava 
mare, Braşovă, Sibiiu etc., şi că
rora 4ilnică trebuesce cjisu: tăiaţi 
şi întineriţi pădurile!

Comitatulă Făgăraşului prin 
deşchiderea Oltului şi regularea 
afluenţiloră lui va pute esploata 
cu succesă codrii seculari neajunşi 
încă de secure, cu deosebire cu 
esenţe reşin6se de pe pdlele, pis
curile şi creştetulă Carpaţiloră — 
va da unu nou aventă esploatărei 
cariereloră de petră de Perşanî, 
şi a varului dela Căciulata, po- 
pulaţiunea va găsi ocupaţiune şi 
câştigă în de ajunsă la esploa
tarea păduriloru şi pe vapore 
şi şlepuri; — p6mele din satele 
de pe sub munte voră lua dru
mulă cu înlesnire spre Buda
pesta şi Viena, precum actual
mente se ducă pe Elba pome din 
Boemia pănă la Berlină şi Ham- 
burgu; pămentulă comassată şi 
apele nenumerateloră văi şi vâl
cele întrebuinţate la irrigaţiunî, 
Voru spori de 2— 8 efectivulă ac
tuală ală viteloră din comitată 
nu numai după numeru ci şi după 
calitate şi valore, încâtă agricul
tura va da de cfece or* venite

mai mari decâtu cele actuale; şi 
în fine Sibiiulă prin deşchiderea 
Oltului "şi va găsi unu puternică 
dobaşeu pentru manufacturile şi 
industriile sale, er comitatulă Si- 
biiului îşi va pute esploata cu 
succesă pădurile şi bogăţiile sale. 
România însă-şî, prin traficulu 
acestoră producte ardelenesc! în 
schimbulă materiiloră sale prime 
şi ală cerealeloră sale, nu va ave 
motivă de a se plânge de unirea 
şi legarea din nou a intereseloru 
economice între aceste doue ţeri 
învecinate prin o puternică cale 
de comnnicaţiune.

Ion de pe Yăcarea.

XDI2ST
Alianţa austro-germană şi România. 

„Kreuzzeitung“ se ocupă ou cestiu- 
nea, când se ivesce casus foederis ală 
alianţei austro-germane, şi ajunge la con- 
clusiunea, că între altele acesta casă e 
prevădutu şi când România, ar f i atacată. 
Etă ce elice foia germană:

„România a rămasă ca şi mai nainte 
pentru una răsboiu rusă una teritoriu 
strategica forte importanta. Acum, una 
ataca asupra ei privi-se-va ac|i tota aşa 
ca o ameninţare a Austriei şi casus foe
deris ala aliaţei dela 9 Octomvre 1879, 
pecum a fosta acesta casa înainte cu 34 
de ani la alianţa ofensivă şi defensivă 
din 20 Aprilie 1854? Ama pute afirma 
acestă întrebare, decă se ivesce necesi
tatea militară a siguranţei Austriei pe 
acela teatru de răsboiu....“

Grecia şi turburările din Creta. 

Colonia cretană din Atena a ţinuta
o adunare, în care a luată o resoluţiune, 
ca să învite pe guvernula grecesca de 
a trimite la Creta pe membrii destoinici 
de arme ai coloniei, pentru ca aceştia 
să se lupte cu armele în mână alăturea 
cu Cretenii, spre a face se isbândescă ide
ile eline. Se scie, că guvernula grecesca 
sprijinesce prin tote mijlocele mişcările 
paneline.

Visita împeratului germanu în Anglia.

Din Portsmuth se comunică: Sute 
de vapore cu stegurî au însoţita pănă 
la baia Cowes iactula „Hohenzollern.“ 
Debarcânda împăratula Wilhelm, a tre
cuta în revistă garda de onore, pe 
când musica cânta imuula germana. 
Suveranulă s’a dusa cu principele de 
Walles, familia regală şi marchisula de 
Salisbury la Osborne, unde a fosta pri
mita de regina, care l’a sărutată pe obraza. 
Marchisula de Salisbury a presentata îm
păratului mai multe personagii înalte. 
Apoi s’a dataprânda, la care au asistata 
toţi membrii familiei regale. împăratula 
s’a aşe4ata la drepta reginei. Contele 
Herbert de Bismarck, marchisul de Sa-

lităţiloră lui întrunite în ela. Ele arată 
una spirita de aseeaşl însuşire ca »cela, 
pe care’lă posede însuşi Apollo ca pose- 
sora ala inspir aţi unei, ala dării oracolu
lui şi în generala ala atota-sciinţei. Ho- 
mer în una cânta din Odisea deter
mină numărulă lora de 9. După elă, 
sunta fiicele lui Joe. Numele mamei îla 
menţioneză mai ântâiu Hessiod, când nu- 
mesce pe acestea fiicele lui Joe şi ale 
Titanidei Mnemosine şi de asemenea dă 
numărula lora de 9.

Poeţii posteriori vorbesca aci de 8 
muse, aci de 4, şi aşa mai încolo pănă la
8. Cu tóté acestea numărula lora de 9 
câştigă predominaţiă.

Ele se mai numiau şi Periade, dela locul 
nascerii lora Pierien, ce se află nu departe 
de Olympă. Locuinţa lora însă era Olym- 
pula, unde cântau la ospeţele deiloră seu 
acompaniau cântecula citarei lui Apollo. 
Când ele cercetau pămentulă, se însoţiau 
cu măestrula lora Apollo, pe Parnass seu 
la isvorulü Castalia, după care se mai 
numiau şi Castalide, séu făceau plimbare 
cu deula pe vârfulă Pindului în Tesalia 
şi ala muntelui Helicona in Beotia, de 
unde’şi primiră numele Heliconide şi unde

le erau consacrate două isvóre: Aganippe 
şi Hippocrene, a cărora apă avea putere 
inspirátoré şi profeţitore. Musele, după 
cum spune Hessiod, cântau şi anunţau 
totulü, trecutula, presentulaşi viitorula ; 
aşa glorificau ele atota-puternicia, gloria, 
legile universale şi sortea fericită a lo- 
cuitorilora Olympului; acolo glorificau 
faptele măreţe ale ómenilora, pe eroi şi 
némula lora. După Hessiod dela Muse 
şi dela Apollo îşi tragă originea citaris- 
tii şi cântăreţii de pe pământă.

Musele rămaseră nemăritate, ele 
erau carte, nobile şi fiinţe sublime din tóté 
punctele de vedere şi de aceea totdeuna 
le represintă îmbrăcate peste tota şi 
nicl-odată cu peptula desvălita.

La începută se sciau 9 surori pen
tru manifestarea puterii 4©©scî, dór sfera 
nici a uneia nu era separată. Poesia pos- 
terioră însă se abătu din ce în ce totü 
mai múltú dela consideraţia, că dăruia 
tuturoră muselora este comuna. Se îm- 
părţiră artele şi ştiinţele în deosebite 
ramuri între singuraticele muse, aşa fie
care căpăta unü anumita rola.

__________  (Va urma.)

lisbury şi demnitarii curţii au prânclita 
într’ună salona alăturata. Grădinile pa
latului Osborne au fosta iluminate în
tr’una moda strălucita. In urma ploilora 
neîntrerupte, revista flotei s’a aménata 
pe alaltă-erî, Luni, fiindcă ceţa era atâta de 
desă, încâta era cu neputinţă aprópe să se 
vedă vasele.

„Times“ 4ice íntr’unü articola asu
pra visitei suveranului germana, că En
glezii nu primescă pe împăratula Ger
maniei ca rudă a casei regale, ci ca şefa 
ala celui mai puternica imperiu de pe 
continenta şi ala uneirasse unite cu En
glezii prin legături de rudeniă. Amica 
ala păcii, Wilhelm ala II-lea va rămâne 
firmü unita cu liga păcii, căci progre- 
sula Europei şi chiar siguranţa umani
tăţii atârnă de acestă pace. Englitera 
scie forte bine, că e o mai mare comuni
tate de legături între ea şi Germani de- 
câta cu celelalte state, dór sunta multe 
motive puternice, pentru ca ea sănuade- 
reze formala la liga puterilora centrale, 
cu tóté astea naţiunea britanică sirnpa- 
tiseză cu cei ce caută a asigura menţi
nerea păcii.

Victoria Englezilorű asupra dervişilor*.

„Agenţia Reuter“ dă următorele a- 
mănunte asupra învingerii dela Toski : 
Generalula Greenfell a părăsita Toski la 
5 óre dimineţa cu totă cavaleria sa şi 
a înaintata în contra dervişilora, cari s’au 
retrasa înapoi în faţa atacului. Cu tóté 
acestea, generalula Greenfell a isbutita 
să’i silescă a’i sta în faţă la patru mile 
de Toski, unde a începută lupta. Infan
teria egiptenă, comandată de colonelula 
Wodhouse şi artileria pusă sub comanda 
maiorului Rundle, au luata o posiţiune, 
pe care dervişii au apărat’o cu înver
şunare. Cavaleria sub comanda colone
lului Kitchener acoperia aripa dreptă a 
armatei egiptene şi a respinsa mai multe 
încercări făcute de dervişi, spre a lua pe 
Egipteni în flanca. Lupta a ţinuta 7 
ore şi s’a sfârşita prin victoria desăvîr- 
şită a Egiptenilora. Şefula dervişilora 
Wadelniumi, doi-spră-dece comandanţi 
dintr’ai lora şi una număra de 1500 
de omeni au fosta ucişi. Egiptenii 
au luata dela inimica vr’o 50 de dra
pele. Se crede, că dervişii se vora su
pune. Câteva canoniere au primita or- 
dinula să urmărescă resturile armatei 
puse pe fugă şi să ia pe borda pe fu- 
gari şi pe răniţi. Pierderile egiptene nu 
sunta însă cunoscute ; ele sunta de altă- 
mintrelea neînsemnate.

SCIRILE ţ)IJLEI.
Cărţi şcolare aprobate. Consistorula 

archiedicesana din Sibiiu notifică, că 
prin ună condusa ala veneratului sinodă 
archidiecesana s’au admisă pentru folo
sire în şcole următorele cărţi : „Economia 
câmpului“ , de Georgiu Moiană; vFisica 
pentru şcolele poporale“, de Dionisiu Fă- 
gărăşană ; „ Cursu de limba maghiara“ în 
trei cursuri pentru şcolele poporale, de 
Ioană Müller (Molnár); a) Carte de cetire 
latină pentru clasa I. gimnasială, b) 
Vocabulariu latinü pentru clasa I. gimna
sială, c) Carte de cetire latină pentru clasa
II. gimnasială, d) Vocabulariu latinii 
pentru clasa II. gimnasială, e) Gramatica 
latină pentru clasa I. şi II. gimnasială, 
tóté aceste scrieri prelucrate după siste- 
mulă lui H. Perthes, de Paulü Budiu, 
profesoră gimnasială, în colaborare cu 
Stefanü Iosifii, directoră şi profesoră şi 
Andreiu Bârseanu, profesoră ; „ Geografia 
pentru şco lele mediia} lucrată pe basa pla
nului ministeriala mai nou după D. Laky, 
de D. Făgărăşanu şi A. Bârseanu, pro
fesori, tomulă II, Europa afară de re
giunea Marei-Mediterane; „ Geografia pa
triei şi elemente din Geografia universală 
pentru şcolele poporale române“ , de loanu 
Bariu învăţătoră.

** *
Kulturegyletiştii din Bucuresci. „Lu- 

minătorulă“ spune, că femeile „ma
ghiare“ din capitala României au adu
nată pentru „Kultur-egylet“ 129 franci. 
Nu e de mirată, deórece şi în BucurescI

trăesce o mână de „Maghiari“ şi nici 
aceea nu e de mirată, décá adevăratele 
„Maghiare “ din BucurescI suntă înrudite 
cu tóté nómurile Europei şi ale Asiei: 
Maria Kunstl, Rosa Kholen, Hanetta 
Kopetinsky, Martina Buna, Iuliana Hrâby, 
Ana Kulbert, Elisbeth Gösswein şi Hen- 
rica Gonda. Aşa e, că sună numele gro
zavă de „unguresce“ ? Neomaghiarii 
suntă totă acelaşă soiu de plante, ori în 
ce pământă ară f i !

** *
Baronü ungurescü „cinstiţii“. Se scrie 

din Klagenfurt, că gendarmeria de acolo 
a arestată pe baronulă Iosif Orczy, ună 
nepotă ala ministrului Orczy. Tînărulă 
baronă şi-a prăpădită întrâgă averea 
prin totă felulă de speculaţiuni şi în 
urmă, silită de împrejurările, cari se 
chiamă altcum „creditori“ , a fugită la 
Yiena, după ce ’şi-a zălogită tóté mo
bilele din casă. D-lă baronă a fostă 
prinsă şi încuiată. Nimică decâtă mo
derna ! — dice acelaşă confrate.

** *
Direcţiunea financiară din locă. Pre

cum amă spusă, cu finele lunei Iuliu au 
încetată a mai funcţiona inspectoratele de 
dare şi prin urmare şi celă de aci. Cu 
acestă ocasiune întregă personalulă fos
tului inspectorată sub conducerea d-lui 
Ionă Cipu s’a presentată înaintea fos
tului inspectoră Ştefană Gencsy, spre a’i 
dovedi din nou stima ce o au cătră 
dânsulă.

** *
Jupuiéla din Alba-Iulia. Amă spusă, 

că hotelierulă Weisz, de sigură „patri
otă“ din cei noi, i-a făcută Archiduce- 
lui Albrecht pentru două dile de şedere 
şi întreţinere ună contă de 1846 fl. In 
Sibiiu a şedută Archiducele cinci dile la 
hotelulă Neurihrer, şi cu tóté astea i-s’a 
presentată ună contă cu multă mai mică, 
deşi au fostă socotite 12 odăi, întreţine
rea întregei suite şi a servitorilora, bir- 
jile ce i-au stată la disposiţiă pentru 
escursiunile din oraşă şi afară din oraşă, 
transportulă dela gară şi la gară, şi două 
prânzuri de gală de câte 35 cuverte. 
Hei, dór „patriotulă“ din Alba-Iulia voia 
câştigă 1000 la sută !

** *
Nenorocire la eserciţiu. Se anunţă 

din Pesta: La ună atacă simulată de 
regimentulă 13 de husari la 31 Iulie îna
intea inspectorului generală ala cavale
riei, prinţului Croy, cădură câţiva cai 
din frontă, ér regimentulă călări înainte 
peste caii căduţi, aşa că mulţi husari 
cădură de pe cai, rănindu-se unii mai 
uşoră, alţii mai greu. Unuia din ei muri 
în spitală. Vr’o 70 de cai au devenită, 
în urma căderii, necapabill de a mai face 
serviciu.

** *
Petrecere cu dare la semnă în casa 

de dare la semnă de sub Tâmpa (Schü- 
tzenhaus) voră da oficerii garnisónei 
din locă Sâmbătă în 10 Augustă n. In- 
ceputulă la 7 óre sóra.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Din marginea Câmpiei, Augustă 1889.

On. Redacţiune! Deşi cam târdiu, 
îmi permită însă a Yă face următorea 
descriere a dilei festive dela 12 Iuliu n. c. 
din Căpuşulă-de-Câmpiă.

Despărţământulă X V III ală „Asso- 
ciaţiunei Transilvane“ multă timpă nu 
a dată semne de vieţă. In anula (1888) 
s’au ţinută două adunări în Ludoşa, dér 
abia în a doua adunare s’a vă4ută o în
sufleţire mai mare, când tînărulă şi in- 
teligentulă parochă gr. cat. ală Căpuşului 
de - Câmpiă, Basiliu Suciu a dată unű 
prea frumosă esemplu, înscriindu-se ca 
primula şi pănă acum uniculă membra 
fundatoră ală Associaţiunei în despărţă
mântul X V III  ală Turdei. Totodată 
d-sa a invitată şi adunarea acestui des» 
părţământă pentru anulă curinte în pa- 
rochia sa, Căpuşula-de-Câmpiă.

După cum s’a anunţată şi în pre- 
ţuitulă D-vóstre 4iarü, festivitatea acestei 
4ile s’a începută la orele 9 a. m., prin 
celebrarea parastasului întru pia memoriă
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H f1 protopopului de odinioră alti Căpuşului- 
k  |&-Câmpiă, George Maiorii şi a eruditului 
f- 86a fiu Petru Maiorii, premergendu-i unii 

serviciu funebralii, celebrata de preoţii
Si Nemeşă din Sânmărtină, Basiliu B. 
Muntenescu din Boziaşă şi preotulii lo- 
calfl, 4r parastasulă l’a oficiata protop. 
Lndoşului Nic. Solomonă. A  fosta ele- 
T&torâ de inimă momentula, când con
sângenii presenţi, — desoendenţi dela 
George şi Petru Maioră, — Amalia 
Maiorii-Crişană, Maria Socana-Marina, 
lena Socană-Suciu, au participată la 
ridicarea tăierului cu pânea şi a vinului 

, (binecuvântarea colivei). Pe urmă pa- 
locklii locala, Basiliu Suciu printr’o 
predică ocasională reaminti meritele ne- 

: uitaţii or bărbaţi ai naţiunei nostre,
? George şi Petru Maiora, cu cari pe 

dreptulQ se fălesce în prima liniă Că- 
poşulfi-de-Câmpiă. Biserica parochială, 
de petră, bine îngrijită şi frumosfl îm
podobită cu cununi de flori şi verdeţă, 
deşi în cp de lucru, era îndesuită de 
poporQ. şi de inteligenţă alesă din dife
rite părţi ale Transilvaniei, care a aler
gaţi s8 dea omagiula cuvenita bărbaţi- 

ş lorii de piă memeriă şi părintelui litera- 
S turei române dela începutula secolului 

presenta.
După terminarea ceremoniei biseri

cesc!, musica din Blaşiu a intonata 
marşulă funebru, şi la l/2 oră după aceea 
preşedintele despărţământului, Dr. Ioanii 
Baţft din Turda, a deschisa şedinţa prin
0 vorbire acomodată, la care i-a răspunsa 
parochulă Bas. Suciu. Apoi secretarula 
desp. cetinda referada sa, se procede la 
alegerea unei comisiunl pentru incassarea 
taxelorft dela membrii vechi şi înscrierea 
membrilora noi. După informaţiune pri
vată, s’a incassata suma de 82 fl. v. a., 
după cari zelosula preota ala locului, 
Basiliu Suciu, anticipânda terminula de
1 Septemvre a. c., şi-a solvită amândouă 
ratele taxei de membru fundatora ala 
Assooiaţiunei Transilvane, contribuinda 
singura suma de 150 fl. v. a. şi lăsânda 
astfelft una frumosa esemplu pentru 
destui preoţi şi proprietari inteligenţi, —

* unii încă cu stare mai bună ca dânsula, 
spre a îmbrăţişa cu căldură causa As- 
sociaţiunei nostre, a unicului foculară 
naţională, — fără distincţiune de con
fesiune.

Terminându-se şedinţa, pe la 2 ore 
p. m., s’au întrunită ca la 100 persone 
la banchetula comuna, data înlocalula, 
unde apoi s’a ţinuta şi teatrula şi dan- 
snlfl. Banchetula a fosta vioiu şi inte
resanta mai alesti din causa multelora şi 
frumoseloră toaste, ce s’au rostita cu 
acostă ocasiune.

Curendă după terminarea banche
tului, la 5 ore p. m. spaţiosa localitate, 
destinată pentru teatru şi petrecere, fu 
îndesuită de una frumosa publica. La 
deschiderea cortinei apăru graţiosa d-ră 
Silvia Crăciună din Bistriţă într’ună ele
ganta costuma naţionala, delectânda în
2 rânduri publiculu asistenta prin câte o 
framosă cântare românescă. A  urmata 
teatralii, piesa: „Pietra din casă“, jucată 
de 5 clerici de Blaşiu şi D-rele Olivia 
lacobescu, Elena Lupana şi d-ra Hodoşa, 
-cari, ca unii, ce pentru prima oră s’au 
produsa ca actori, cu deosebire comisula 
Nicu, au distrasa plăcuta publicula. A  
armată apoi unft cânteca pe flaută, bine 
reuşiţii, esecutată de clericula de Blaşiu 
Traiantt Popa, — şi dialogula între Pe- 
pinescu şi Vespe, predata de clericii de 
Blaşiu G-orea şi Marina, cu care s’a ter
minata şi representaţiunea teatrală, pe la 
7 6re sâra.

Pe la 6rele 8 s6ra a începută dan- 
sulfi cu „Ardelena“ . Publicula era nu- 
mfirosfi, La „Romane“ şi „Quadrille“ 
amil numărata ca la o 100 de părechi.
Iţi rîdea inima de bucuriă, privinda dră- 
gilaşultt costuma naţionala, în atâtea va
riante ale sale.

In timpula pausei 8 tineri costu
maţi au esecutata cu multă abilitate jo- 

> «urile strămoşescl „Căluşerula“ şi „Bă- 
tuta“. Apoi o cunună frumosă de tine
rime se încinge încurânda ia „h o r ă con-
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tinuând-se joculü şi petrecerea cu una 
nou farmecă pănă în 4iua albă, când 
petrecerea se desfiinţa. O parte din publica 
se întorse la ale sale, ducânda cu 
sine plăcute suvenir! dela aceste festi
vităţi şi petreceri, arangiate cu atâta în
grijire de cătră comitetula arangiatora, 
căruia numai spre laudă ’i póte servi 
O altă parte din publica însă se întruni 
la una dejunü în localităţile proprii ale 
d-lui preota B. Suciu, unde în cerca mai 
restrînsa s’a continuata petrecerea pănă 
târ4iu.

Ce atinge resultatula materiala, 
după cum am înţelesa, se urcă la 160 fl. 
v. a., dór şi spese considerabile vorü fi 
fosta cu arangiarea teatrului şi petre ce- 
rei, încâta la vre-una venita mai însem
nată nu ne putemă aştepta. De altfelă 
on. com. arangiatoră, nu mă îndoiescă, 
că îşi va da socoteala sa şi pe calea pu
blicităţii.

Ca încheiere mai amintescă odată 
cu recunoscinţă numele d-lui preotă 
Basiliu Suciu, care a trebuită multă să 
ostenéscá întru arangiarea acestei ser
bări, şi mai multă încă a trebuită să 
jertfescă din ală său cu ocasiunea pre- 
parăriloră şi cu primirea la sine mai a 
întregă publicului de faţă. Noi mulţu- 
mimft şi dorima, ca, mai vertosă în ceea 
ce privesce sacrificiile bănesci aduse de 
d-sa pe altarulă Associaţiunei, să-şi afle 
mulţi imitatori. Uuű participantă.

Dare de semă şi mulţămită publică.
In 21 Iunie a. c. s’a arangiată din 

partea tinerimei române din giurulă Mo- 
norului (com. Bistriţa-Năsăuda) o petre
cere de veră în Monoră, carea fu bine 
cercetată şi ală căreia resultată morală 
a fostă forte mulţămitoră, er celă mate
rială a fostă următorulă: Percepţiunile a 
fosta în sumă de 91 fl. 40 cr. v. a. Ero- 
gaţiunile 43 fl. 79 cr. Subtrăgându-se 
erogaţiunile din percepţiunl, rămâne ve- 
nitulă curată de47 fl. 61 cr., care sumă 
s’a depusă la locuia destinată:

Au suprasolvită următorii: Ioană 
Baciu 2 fl. 60 cr.; Iacobă Stavilă 1 fl. 
20 cr; Alesandru Rusu 1 fl.; Petru Ne- 
goşă 80 cr. ; D-na Duma 80 cr.; Ioană 
Moldo vană 80 cr.; Toma Furdu 60 cr.; 
Ioana Mărgineană 20 cr.; Eliă Lupă 20 
cr.; D-na Blându 20 cr.; Simionă Pân- 
tea 20 cr.; Nestoră Şimonă 20 cr.; An- 
tonă Regensburger 20 cr.; Georgiu Ber- 
deanu 20 cr.; Aurelă Cheresteşă 20 cr.; 
Beczkey Emilă 20 cr. Er prin mandată 
poştală amă primită dela Spect. dnă Ale
sandru Popa, medică în Banat-Uifalu, 2 
fl. v. a., pentru cari primescă mulţămită 
nostră publică.

Mulţămima totodată tuturora acelora, 
cari au suprasolvită sAra la cassă — pre
cum şi acelora, cari ne-au onorata cu 
presenţa Domniloră în susă amintita 
4iuă.

M on o r ă ,  la 1 Aug. 1889.
Simeonii Beşanu, preşedinte. Octavi- 

anu Harşianu, secretară. Ioanii Melianii, 
cassară.

Conspectio.
despre ofertele făcute în favorulu bisericei 

ce se va edifica în Rebrişora.
1. D-lă Artemiu Cârculă căpit. în 

pens. 200 fl., 2. D-lă Ioachimă Mureşian 
adv. Năsăudă 100 fl., 3. D-lă Antoniu 
Precupă preotă loc. 50 fl., 4. D-lă Va- 
siliu Cute not. cerc. 25 fl., 5. D-lă Io- 
sifă Leuca învăţ. conf. 25 fl., 6. D-lă 
Greorgiu Mihalca învăţ, conf. 10 fl., 7. 
D-lă Greorgiu Linulă pract. de adv. 30 
fl., 8. D-la Mihailă Bodiu stud. filos. 20 
fl., 9. D-na Olariu 15 fl., 10. D-lă Ba
siliu Oniga înv. pens. 30 fl., 11. D-lă 
Demetriu Popă cancelistă pens. 30 fl.,
12. Ioană Smatula (Naţiu) economă 60 
fl., 13. Petre Lazarică economă 10 fl., 
14. Ioachimă Popă cantoră 40 fl., 15. 
Iacoba Ţierană ală 2-lea cantora 10 fl., 
16. Ştefană Cârculă economă 25 fl., 17. 
Nicolae Moldovană economă 50 fl., 18. 
Ştefană Aculă economă 50., 19. Iosifă 
Ciuta economă 30 fl., 20. Ioană Bohaiu 
economă 20 fl., 21. Clementă Doboca 
economă 20 fl., 22. Toder Seni a Gk>riti 
economă 25 fl., 23. Trifonă Badiu eco
nomă 25 fl., 24. Petre Recană 10 fl., 
25. Dumitru Burdeţiu 20 fl., 26. Cle
mentă Burdeţiu 15 fl., 27. Grigore Pe
tri 5 fl., 28. Vasiliu Burdeţiu 10 fl., 29. 
Macedonă Popă 10 fl., 30. Ioană Maca- 
veiu econ. 10 fl., 31. Toderă Popă a 
Copeniloră econ. 20 fl., 32. Simeonă 
Olariu econ. 10 fl., 33. T 6deră Budilă
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econ. 10 fl., 34. Vasile Mare econ. 15 
fl., 35. Dumitru Baieşiu a lui Iacobă 
econ. 10 fl., 36. Ştefan Selvană 10 fl., 
37. Condrate Tofeni 10 fl., 38. Vasile 
Doce 10 fl., 39. Vasile Sângeorzană 10 
fl., 40, Ioană Runcană 10 fl., 41. Pan- 
tilimonă Popă 10 fl., 42. Ioană Gorţia
5 fl., 43. Alexa Cârculă 5 fl., 44. Filipă 
Roşiu 5 fl., 45. Spiridonă Cârculă 5 fl.,
46. Ionă Nicolae Rotariu 5 fl., 47. Toderă 
Runcană 5 fl., 48. Sidoră Bohaiu 10 fl.,
47. Toderă Tofeni 10 fl., 50. Antonă 
Slonană 10 fl., 51. Toderă Mureşianu 
tut. | ubl. 50 fl., 52. Naşele Popă a To- 
dori 10 fl., 53. Iona Mare 10 fl., 54. Mi
hailă Dedea 5 fl., 55. Ionă Selvană a 
leluiţl 10 fl., 56. G-rigore Bosbiciu 10 fl., 
57. CiforăRoşiu 25 fl., 58. C. elemente Popă 
10 fl., 59. Vasile Bodiu vortes econ. 10 
fl., 60. Filimonă Tofeni econ. 10 fl., 61. 
Gerasimă Clapău econ. 10 fl., 62. Sidoră 
Burduhosu econ. 10 fl., 63. Iacobă Irini 
econ. 15 fl., 64. Ionă Aculu econ. 10 fl., 
65. Echimă Crimulă econ. 10 fl., 66. 
Pohone Cossule econ. 10 fl., 67. Nicolae 
Circu econ. 10 fl., 68. Gregore Ani econ. 
10 fl., 69. văd. Nastasia Moldovană econ. 
10 fl., 70. Zaharie Doboca econ. 10 fl., 
71. Filipă Irini econ. 5 fl. 72. Gregore 
Cozană econ. 5 fl. 73. Dumitru şi Ma
cedonă Linulă 20 fl., 74. George Bodiu 
Cepoiu 20 fl., 75. I<5nă Jarda Fătulă 15 
fl., 76. Ionă Circa 20 fl., 77. Ionă Jarda 
a fătului 20 fl., 78. Artene Titieni 10 fl., 
79. Nicolae Lazara 10 fl., 80 Clementă 
Bodiu 10 fl., 81. Mihailă Ciocârlă 10 fl., 
82. Alexandru Muthi 10 fl., 83. Leogină 
Cottulă 10 fl., 84. Toderă Muthi 10 fl., 
85. Gecrge Muthi 5 fl., 86. Ştefană Bo- 
zomala 10 fl., 87. Vasile Bozomala 5 fl., 
88. Vasile Mihalca a Irini 5 fl., 89. Du
mitru Cottulă econ. 5 fl., 90. Vasile Du- 
mitreana econ. 5 fl., 91. Lazară Bodiu 
econ. 10 fl., 92. George Rebriană alui 
Sim. econ. 10 fl., 93. Ştefană Burduhosu 
econ. 5 fl., 94. Titiana Hoha văd. 2 fl., 
95. Sidoră Rosiu econ 5 fl., 96. Mihailă 
Costantină econ. 5 fl., 97. Ciforă Bo- 
zomală econ. 5 fl., 98. Petre Jaudă econ.
3 fl., 99. Trifonă Guşuitioe econ. 5 fl., 
100. Gavrilă Muthi 1. Ionă 5 fl., 101. 
Ieremie Popă econ. 2 fl., 102 Vartolo- 
meiu Bobă econ. 3 fl., 103. Câtia Ionă 
econ. 3 fl., 104. Ştefană şi Simiona Lupu 
econ. 20 fl., 105. Ionă Mihalca gendară
5 fl., 106. Ştefană Budilă teol. ab- 
solvată 10 fl., 107. Ştefană Popă alui 
Iosifă 10 fl., 108. Iosifă Sangeorzană 
10 fl., 109. Ştefană Sangeorzană 10 fl., 
110. Vasile Burduhosă Hanca 10 fl., 111. 
Dumitru Burduhosă Pupu 10 fl., 112. 
Ionă Roşiu alui Lazară 10 fl. 113. Deaca 
Ionă 10 fl., 114. Zaharie Polage 20 fl., 
115. Mihailă Toderică 10 fl., 116. Sa- 
moilă Niamţu 10 fl., 117. Daniilă San- 
gorzană 5 fl., 118. Petre Todericu. 10 fl., 
119. Ştefană Roşiu alui Filipă 5 fl., 120. 
Firona Roşiu alui Ion 10 fl., 121 George 
Burduhosă alui Ionică 5 fl. 122. George 
Doce 10 fl., 153 Mihailă Sângeorzană
10 fl., 124. Popa Ionă alui Pavelă 5 fl.,
125. Macedonă Lupu alui Toderă 10 fl.,
126. Ştefană Burduhosă a Rafili 5 fl., 
137. Tenase Linulă 5 fl., 128. Alecsa 
Mare 5 fl., 129 Vârtolomeiu Mureşiană
5 fl.; 130. Simionă Nistoră 5 fl., 131. 
Ionă Vârtolomeiu Bohaiu 5 fl., 132. Du
mitru Raşiu alui Eilimona 10 fl., 133. 
Bosbiciu George alui Toderă 5 fi., 134. 
Dumitru Cârculă 5 fl. 135. Ionă Fierană
5 fl., 136. Teodosiu Roşiu 5 fl., 137. De- 
miană Olariu 5 fl., 138. Ionă Ani a Re- 
vechei 5 fl., 139. Dumitru Badiţia 10 fl., 
140. Ionă Tenase Doboca 15 fl., 141. 
Mariuca Filipă a Ani 5 fl.

Suma 1983 fl. V. a. dela 141 de in- 
divi4i.

TELEGRAMELE „GAZ. TKAffS*.
(Serviciultk biuroului de coresp. din Pesta.)

Berlinu, 7 Augustu. „Kreuzzei- 
tung“ anunţă dela graniţa Rusiei, 
că păzitorii dela graniţă au pri- 
mitu o organisare militară, for- 
mându-se în brigade. La graniţele 
de cătră Prusia şi Austria stau
10,000 da 6menî, la graniţa de 
cătră România stau 4000 de o- 
meni, asemenea organisaţî ca pază 
rusă.

ParisU, 7 Augustu. Urgentele 
mesurî militare, ce le ia Italia în 
Spezzia, producu în cercurile ofi
ciale franceze mare mirare, de6rece 
procederea Italiei este, ca cum 
ne-amîi afla în presera unui mare 
resboiu.

Petersburgii, 7 Augustu. .S’a 
promulgată legea, după care gim- 
nasiile germane din Birkenruhe şi 
Fellin, guvernam entulu Livlan-

dei suntü a se închide în inter- 
valü de trei ani.

DIVERSE.
Milionarii din Odessa. Oraşulă de 

portă Odessa este unulă din cele mai 
bogate oraşe din lume. După’cum spune 
„Grajdanin“, aici se găsescă peste două 
mii de milionari. Cei mai avuţi dintre 
aceştia sunta: Ralli cu 28 mii. ruble, 
Radokonaki cu 8 mii., Anatra 8 mii., 
Marasli 6 mii., Aşkinazi 6 mii., Ephrussi
4 mii., Rafalovici 4 mii., Baron Mass 4 
mii., Brodskij 4 mii. etc.

Principele Nichiţa ca scriitorii. Intre 
sărbările ce s’au arangiată în Cetinje în 
onorea marelui principe Petru Nicolaj evici, 
despre care se scie, că este mirele prin
cipesei muntenegrene Milita, este de-a 
se pomeni la primulă locă representarea 
piesei teatrale „Balkanska caricaa (Ţarina 
Balcaniloră), a oărei autoră este însuşi 
Nichiţa principele Muntenegrului. Piesa 
a fostă representată de trupa lui K. G. 
Protici din Pozsega, sub conducerea lui 
Czvetici, directorulă teatrului din Bel- 
gradă: Piesa „Balkanska carica“ ală că
reia sujetă este luată din veculă ală 
XV, a scris’o principele Nichiţa cinci 
ani înainte de asta, şi acum a fostă re
presentată întâia oră. Publiculă a eruptă 
în frenetice aplause, mai alesă atunci 
când s’a arătată pe scenă frumdsa şi in
teligenta soţiă a lui Protici.

Institutulii de ortopedie şi idrote- 
rapie ală lui Victorii Fischer în B u d a -  
pest&t, S t a d tw a ld c l ie n  (mai ’na- 
inte institutulă lui Dr. W. Fischhof) 
Stabilimentulu este situatu la o regiune mai 
înaltă, sănăosă. întocmit ile cele mai prac
tice ; pentru locuinţe, comfortU, distracţiă s’au 
luaţii disposiţiunî în tote direcţiunile. Apă 
de beutu escelentă. In  acestii stabilimentu 
se tractesă: afecţiuni de încheieturi şi dse 
şi inflamaţiunile lorii, distorsiuni (scrînti- 
turi), fracturi de dse, anehilose, contracturi, 
deviaţiuni ale columnei vertebrale, totii fe- 
lulu de deviaţiuni ale genunchiloru şi pi
cior elorii, torticole, rhachitism, luxaţiunî 
conuenitale şi varicosităţî la piciore. Afec
ţiunea meduvei spinărei numită tabes dor- 
salis se vindecă după metodulă celă 
mai nou ală „renumitului medică dela 
Parisă Gharcot, precum şi cu ajutorulă 
corseteloră. Institutulii de idroterapie este 
deschisă în decursulă anului întregă. Se 
primescă în tractamentă atâtă bolnavi 
interni, câtă şi ambulanţi. Prospecte se 
trimită gratuită. Ori ce desluşiri şi in- 
formaţiuni suntă a se cere prin scrisori 
recomandate.

Cursul ii pieţei Braşovu
din 7 Augustü st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.46 Vând. 9.49
Argintii románescü - n 9.43 »1 9.46
Napoleon-d’orI - - - n 9.48 n 9.51
Lire turcescl - - - n 10.70 » 10.75
Imperiali - - - - » 9.70 n 9.75
Galbinî » 5.60 >1 5.65
Scris. fonc. „Albina“ 6u/0 n 102.— n

» »  » 5% n 98.59 n 99.—
Ruble rusescl - - n 122.50 123.50
Discontulü - - - - 6V2- -8% pe anü.

Carsnlâ la bursa de Viena
din 6 Augustă st. n. 1889.

Renta de aurii 4% - ...................100.15
Renta de hârtiă5°/e - - - - - -  95.—
împrumutul^ căilorfi ferate ungare - —.— 
Amortisarea datoriei căilorti. ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 100.— 
Amortisarea datoriei căilorfl. ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) - - —.— 
Amortisarea datoriei căiloră terate de

ostii ungare (3-a emisiune) - - 112.60
Bonuri rurale ungare - - - - -  104.80
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 104.80
Bonuri rurale Banatii-Timişii - - - 104.80
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 104.80
Bonuri rurale transilvane - - - - 104.80
Bonuri croato-slavone - - - - -  105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungur escii ....................... - 99.75
Renta de hârtiă austriacă - - - - 83.90
Renta de argintii austriacă - - - - 85.10
Renta de aurii austriacă - - - - -  109.80
LosurI din 1860 . . . . . . .  139,—
Acţiunile băncei austro-ungare - - 907.—
Acţiunile băncei de creditii ungar. - 319.50
Acţiunile băncei de creditii austr'. - 806.75
Galbeni împărătesei- - - - - - -  5.68
Napoleon-d’orI - - -  - -  - -  - 9.50y2
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.52
Londra 10 Livressterlinge - - - - 119.79

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.
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institutű de credită şi de economii
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Amanetésá mărfuri
cu interese de 6 pănă ia 7°|0

în sensulü regulamentelorü ei referitóre,—  primeşte 
mărfuri spre imagazinare în magazinele ei pro
prii de lângă gară, de asemenea închiriază pe 

teritoriulü ei şi locuri pentru depositare.
Informaţiuni mai de aprópe se potü h a  

filmet în biroult institutului, piaţă No. 90, 
dela 8— 2 óre d. p.

a «35B»ra«3B£&a

84,10

N r. 8 6 7 — 1889. EDICTtr. 135,3-1

George David Filipu Popa, gr. cat. din Vădii, de 9 ani părăsindu-şl femeia, 
pe Maria Popa gr. cat. din Vădii, şi neaflându-i-se ubicaţiunea, este provocata 
prin acesta: ca în termini! de unu anu se se presenteze înaintea forului matr. 
gr. cat. de I  instanţă ala Făgăraşului, căci în absenţa lui se va da cursa libera 
procesului şi i-se va pune din oficiu curatora „ad actum“.

Dela presidiula forului matr. del. de I instanţă ala vicariatului Făgăraşa.
F ăgă raş a ,  în 4 Augustă n. 1889.

Bsieiliia. IE£a,truL,9 T
vicarii.

Nr. 368—1889. CITAŢIU1TE.
Maria George Simonu Strîmdu, gr. cat. din Vadă, în 24 Februariu a. c. a in

tentata procesa divorţiala contra bărbatului ei George Gosgaria, gr. cat. de acolo, 
căruia i-s’a comunicata acţiunea spre răspundere în 23 Aprilie a. c .; însă numi- 
tula bărbata, nevoinda a răspunde nici a-şi pune pe altcineva de representanta, 
s’a depărtata din comună şi nu i-se pote afla ubicaţiunea; de aceea este citata 
prin acesta: ca în termina de 6 luni să se presenteze la forula matr. gr. cat. 
de I  instanţă ala Făgăraşului; altcum va fi înlocuita prin curatora „ad actum“.

Dela presidiula forului matr. del. gr. cat. de I  instanţă ala vicariatului Fă
găraşului.

F ă g ă r a ş a ,  în 4 Augusta 1889.
D B a ^ s i l r u .  ZESa/ti’d ,

136,3—1 vicarii.

Avisu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 

pe fâşia sub care au primiţii (Jiarulu nostru până acuma.
Totodată facemii cunoscuţii tuturoru D-loru abonaţi, că mai 

avemtt din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 

„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potii
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie adresa
lămurite şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans“.

Cea mai plăcută apă minerală. *18
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Apa minerală
de

■9 “9
prin cel îl mai bogatü conţinută de acidu carbonicii şi 
celu mai CUratÚ acidú alcalicű— fácéndü abstracţiune 
de eminenta ei valóre medicală în contra lipsei de 
apetită, în contra indigestiunei, greutăţii la stomacü, bó- 
lelorü de rinichi şi ale canalelorü urmului, nervosităţii, 
anemiei Şi slăbiciunei — se distinge escelentü ca bău
tură obicinuită de tóté celelalte ape de asemenea na
tura, avéndü proprietatea, ca gustulü ei plăcutu şi ră
coritorii se se menţie mai multu timpii.

Dupé opiniunea autorităţiloră competente Apa mi
nerală de „H iS ép á it“ —în urma norocósei ei compo- 
siţiuni cîiemice şi alü conţinutului ei estraordinarü de 
bogatu în a ,c id .iă  c a r T o o n ic Ü .— principialminte 
na,tri"u.m d.e acicLü. ca.r'boniciă. ccn- 
cea^tra/t'ÜL—întrece nu numai tóté apele minerale 
de felulü acesta din ÂUStrO-Ungaria, ci şi multe din 
cele mai renumite ape minerale din străinătate.

Este de căpetatu la tóté băcăniile mai mari, far
macii şi restaurante, precum şi în cantităţi mai mari la

Depositulü principalii
Gr. (iIESEL, Braşovu,

109,24-12 S t a d .a  T e a . t r  CLl-U-i 3>To. 3 1 2
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Apă minerală forte plăcută pentru vinü.
134,2-2Ügyszám 282— 1889.

_ A _ r T 7 - e x é s i  l i i r < á . e t e Q . é a a . 3 r .
Az „ALBINA“ takarék- és hitel intézet brassói fióktelepének meg

keresése folytán ezennel közhirré teszem, hogy az „Albina“ pénz
intézetnek a brassói vasúti állomás mellett levő helyiségei pinczó- 
jében elzálogositva levő két hordó 1532 liter tartalmi szesz a 
fennti helyiség raktárában

1889. évi augustus hó 12-dik
napján, délelőtt 9 órakor nyilvános árverés utján a legtöbbet 
Ígérőnek az „Albina“ pénzintézetnek 501 fiorintot tevő eddigi kö 
vetelése és az ezután felmerülendő költségei behajtása végett elfog 
nak adatni.

Miről venni szándékozok azzal értesitetnek, hogy a vevő az 
igért árat a leütés után azonnal készpénzben köteles lefizetni, nem 
fizetés esetében pedig az árak vevő költségére és veszélyére egy 
ujjabbi árverésen fognak eladatni.

W “ A bánatpénz 50 írtban előzetesen leteendő. “Ws
Kelt, B r a s s ó b a n  ezernyolczszáz nyolczvan kilencz évi 

augustus hó ötödikén.
2Srerr3.es ZEPétex,

közjegyző.

aj Dela Ré§novű~Zérnesci-JBranü la Braşovii: 10 óre înainte de
b) „ Zizinu la Braşovii: 9 óre a. m.
c) Din Sécuime la Braşovă: 6 óre sóra.
d) „ Făgăraşu la Braşovă: 2 óre diminé^a.

Turnătoria de ferü şi fabrica de maşini a lui SCHLICK.
SO CIETATE P E  A C Ţ II  Î N  B U D A PE STA

BIROULÜ ÎN  ORAŞtJ ŞI DEPOSITULtJ 
VI. Podmaniczkygasse 17.

GARNITURI DE TREIERATÜ CU VAP0RÜ ŞI CU VERTEJÜ (GÖPEL). 
Pluguri patent, ale lui SCHLICK cu 2 şi 3 fiare.
Maşini de semănată în brazdă „HAL A DAS“

ale lu i Sclilicls:.

Maşini de a iu t l care împrăştie M e le .

FABRICA ŞI DIRECŢIUNEA:
VI. Aeuss. Waitznerstr. 1696—1699.

■ 'vy;'x-v~'hz>î'.' y - - 'VJj~

~ L!l m w j»

/

Phiguri-Royal patent, ale lui Schlick şi Pluguri originale Vidats cu unü fieru, unelte agricole, grape, fărîmă- 
tori de bulgări, tocători, tăietori de sfecle, maşini pentru a scóte mustu sfeclelorü, sférímátori de porumbű (cucuruzű) 

mori pentru sfărîmatu, mori pentru curăţitu, mori pentru mácinatű.
Părţi aparţinetore de tóté sistemele de pluguri pentru reservâ ţinemu totdéuna în depositu.— Preţurile cele mai eftine.— Condiţiunî de plată favorabile.

Preţurî-curente la cerere gratis şi franco.
Observare. Ne onorăma a aduce la cunoscinţa p. t. D-lora muşterii, că deşi ama mutata partea cea mai mare a birourilora nóstre ce se aflau 

în Budapesta V I, Podmaniczkygasse No. 17, în etablisementula fabricei nóstre aflătora: Budapesta, T I., Aeussere Waitznerstrasse Nr. 1696—99, to
tuşi susţinema în interesula şi pentru comoditatea onor. d-nl clienţi una birou în oraşa, în localitatea de mai susa, unde voma ţinea una deposita din 
tóté productele nóstre de obiecte pentru didiri şi de maşini agricole. Cu înaltă stimă

Direcţia turnătoriei ie feri şi a falnicei ile maşini a Ini SCHLICK —societate pe ai.

Tipografia A. MUREiŞIANU, Braşovii.


